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【要点 1 反比例函数的定义】

一般的，形如  0ky k k
x

 为常数， 的函数，叫做反比例函数。其中 x是自变量， y是

函数。

自变量 x的取值范围是不等于 0的一切实数

【要点 2 反比例函数的解析式】

1、
ky
x

 ； 2、 1y kx ； 3、 xy k

【考点 1 反比例函数的定义】

【例 1】（2022·浙江·校考三模）图像经过点(1，2)的反比例函数是（ ）

A．� =− 2
�

B．� = 2
�

C．� = 1
2�

D．y＝2x

【答案】B

【分析】将� = 1 代入到 A、B、C 函数关系式中求出 y值即可找出答案，D中� = 2�是正比

例函数，不用考虑．

【详解】解：观察四个选项，A、B、C 是反比函数，D 是正比例函数，

将� = 1 代入到 A、B、C 函数关系式中，只有 B 选项中� = 2，

故正确答案为：B．



【点睛】本题考查反比例函数上的点，熟练掌握反比例函数的定义是解题关键．

【变式 1-1】（2022·辽宁抚顺·统考二模）下列函数中，y是 x的反比例函数的是（ ）

A．� =− �
2

B．� = 1
�2 C．� = 1

3
� D．� =− 1

2�

【答案】D

【分析】根据反比例函数的定义即形如� = �
�
（k是常数，且 k≠0）的函数，对各选项进行判

断即可．

【详解】A 选项中函数是正比例函数，故不符合题意；

B 选项中函数不是反比例函数，故不符合题意；

C 选项中函数是正比例函数，故不符合题意；

D选项中函数符合反比例函数的定义，故符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了反比例函数的定义．解题的关键在于对反比例定义与形式的熟练掌握与

灵活运用．

【变式 1-2】（2022·北京石景山·统考一模）下列两个变量之间的关系为反比例关系的是（ ）

A．圆的周长与其半径的关系

B．平行四边形面积一定时，其一边长与这边上的高的关系

C．销售单价一定时，销售总价与销售数量的关系

D．汽车匀速行驶过程中，行驶路程与行驶时间的关系

【答案】B

【分析】判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应

的乘积一定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【详解】A. 圆的周长与其半径是正比例关系，不符合题意，

B. 平行四边形面积一定时，其一边长与这边上的高成反比例关系，符合题意，

C. 销售单价一定时，销售总价与销售数量成正比例关系，不符合题意，

D. 汽车匀速行驶过程中，行驶路程与行驶时间成正比例关系，不符合题意，

故选 B．

【点睛】本题主要考查成反比例函数关系的量，关键就看这两个量是对应的比值一定，还是

对应的乘积一定，再做判断．

【变式 1-3】（2022·广西钦州·校考一模）已知甲、乙两地相距 s（单位：km），汽车从甲地

匀速行驶到乙地，则汽车行驶的时间 t（单位：h）关于行驶速度 v（单位：km/h）的函数图

象是（ ）



A． B． C．

D．

【答案】C

【分析】根据实际意义，写出函数的解析式，根据函数的类型，以及自变量的取值范围即可

进行判断．

【详解】解：根据题意有：v•t＝s，

∴� = �
�
，

故 t与 v之间的函数图象为反比例函数图象，

且根据实际意义 v＞0、t＞0，

∴其图像在第一象限，故 C 正确．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了反比例函数的应用，解答该类问题的关键是确定两个变量之间的函

数关系，然后利用实际意义确定其所在的象限．

【要点 3 反比例函数的图象与性质】

1、图象：由两条曲线组成（双曲线）

2、性质：

函数 k 图象 所在象限 增减性

ky
x



 0k k 为常数，

0k 
第一、 三象限

 ,x y同号

在同一象限

内，y 随 x的
增大而减小

0k 
第二、 四象限

 ,x y异号

在同一象限

内，y 随 x的
增大而增大

k 越大，函数图象越远离坐标原点



【考点 2 反比例函数的图象】

【例 2】（2022·四川成都·统考中考真题）若反比例函数 y＝�−2
�
的图像经过第二、四象限，

则 m的取值范围是 _____．

【答案】m＜2

【分析】由反比例函数图像经过第二、四象限，得出 m﹣2＜0，求出 m范围即可．

【详解】解：∵反比例函数 y＝�−2
�
的图像经过第二、四象限，

∴m﹣2＜0，

得：m＜2．

故答案为：m＜2．

【点睛】本题主要考查了反比例函数图像的性质，根据反比例函数图像的性质，列出关于 m

的不等式，是解题的关键．

【变式 2-1】（2022·湖南衡阳·统考中考真题）如图，在四边形����中，∠� = 90°，�� = 6，

��∥��，��平分∠���．设�� = �，�� = �，则�关于�的函数关系用图象大致可以表示为

（ ）

A． B．

C． D．

【答案】D

【分析】先证明�� = �� = �，过�点做�� ⊥ ��于点�，证明△ ��� ∽△ ���，利用相似三

角形的性质可得函数关系式，从而可得答案．

【详解】解：∵��∥��，∴∠��� = ∠���，

∵��平分∠���，∴∠��� = ∠���，



∴∠��� = ∠���，则�� = �� = �，即△ ���为等腰三角形，

过�点做�� ⊥ ��于点�．

则��垂直平分��，�� = �� = 1
2

�� = 3，∠��� = 90°，

∵∠��� = ∠���，∠� = ∠��� = 90°，

∴△ ��� ∽△ ���，

∴
��
��

= ��
��
，

∴
6
�

= �
3
，

∴� = 18
�
，

∵在△ ���中，�� < ��，

∴� < 6，

故选 D．

【点睛】本题考查的是角平分线的定义，等腰三角形的判定与性质，相似三角形的判定与性

质，反比例函数的图象，证明△ ABC ∽△ AED 是解本题的关键．

【变式 2-2】（2022·四川雅安·统考中考真题）如图，在平面直角坐标系中，等腰直角三角

形 ABO的直角顶点 A的坐标为（m，2），点 B在 x轴上，将△ABO向右平移得到△DEF，

使点 D恰好在反比例函数 y＝8
�
（x＞0）的图象上．

(1)求 m的值和点 D的坐标；

(2)求 DF所在直线的表达式；

(3)若该反比例函数图象与直线 DF的另一交点为点 G，求 S△EFG．

【答案】(1)� =− 2, �(4,2)

(2)直线��的解析式为：� =− � + 6.

(3)�△��� = 8.



【分析】（1）如图，过�作�� ⊥ ��于�, 利用等腰直角三角形的性质可得�� = �� = �� = 2,

从而可得 m的值，再由平移的性质可得 D的纵坐标，利用反比例函数的性质可得 D的坐标；

（2）由�( − 2,2), �(4,2), 可得等腰直角三角形向右平移了 6 个单位，则�(6,0), 再利用待定

系数法求解一次函数的解析式即可；

（3）先联立两个函数解析式求解 G的坐标，再利用三角形的面积公式进行计算即可．

【详解】（1）解：如图，过�作�� ⊥ ��于�,

∵△ ���为等腰直角三角形，�(�, 2),

∴ �� = �� = �� = 2,

∴ �( − 2,2), 即� =− 2,

由平移的性质可得：�� = �� = 2,

∴ �� = 8
2

= 4, 即�(4,2),

（2）由�( − 2,2), �(4,2),

∴ 等腰直角三角形向右平移了 6 个单位，

∴ �(6,0),

设��为� = �� + �,

∴ {4� + � = 2
6� + � = 0, 解得：{� =− 1

� = 6 ,

∴直线��的解析式为：� =− � + 6.

（3）如图，延长 FD交反比例函数于 G，连结��,

{
� =− � + 6

� = 8
�

，

解得：{� = 2
� = 4, {� = 4

� = 2, 经检验符合题意；

∴ �(2,4),

∵ �� = �� = 4,



∴ �△��� =
1
2 × �� × �� =

1
2 × 4 × 4 = 8.

【点睛】本题考查的是等腰直角三角形的性质，坐标与图形，反比例函数的图象与性质，函

数的交点坐标问题，一元二次方程的解法，直角三角形斜边上的中线的性质，熟练是求解 G

的坐标是解本题的关键．

【变式 2-3】（2022·内蒙古包头·中考真题）如图，反比例函数� = �
�

(� > 0)在第一象限的图

象上有�(1,6)，�(3, �)两点，直线��与 x轴相交于点C，D是线段��上一点．若�� ⋅ �� = �� ⋅

��，连接��，记△ ���, △ ���的面积分别为�1, �2，则�1 − �2的值为___________．

【答案】4

【分析】如图，连结 BD，证明△ ��� ∽△ ���, 再求解反比例函数为：� = 6
�
，�(3,2), 直

线 AB为：� =− 2� + 8, 再求解�(4,0), �△��� = 1
2

× 4 × 6 = 12, 再利用相似三角形的性质可

得答案．

【详解】解：如图，连结 BD，

∵ �� ⋅ �� = �� ⋅ ��，

∴ ��
��

= ��
��

,

∴ ��
��

= ��
��

, 而∠��� = ∠���,

∴△ ��� ∽△ ���,



∵ �(1,6)在反比例函数图象� = �
�
上，

∴ � = 6, 即反比例函数为：� = 6
�
，

∵ �(3, �)在反比例函数图象� = 6
�
上，

∴ � = 2, 即�(3,2),

设直线 AB为：� = �� + �,

∴ { � + � = 6
3� + � = 2, 解得：{� =− 2

� = 8 ,

∴直线 AB为：� =− 2� + 8,

∴ 当� = 0 时，� = 4,

∴ �(4,0),

∴ �△��� = 1
2

× 4 × 6 = 12,

∵△ ��� ∽△ ���,

∴ �△���
�△���

= ( ��−��
��

)2 = 4
9

, ��
��

= ��
��

= 2
3

,

∴ �1 = 2
3

× 12 = 8, �2 = 1
3

× 12 = 4,

∴ �1 − �2 = 4.

故答案为：4

【点睛】本题考查的是反比例函数的图象与性质，相似三角形的判定与 性质，证明
��
��

= ��
��

=

2
3
是解本题的关键．

【要点 4 反比例函数图象的对称性】

（1）中心对称，对称中心是坐标原点

（2）轴对称：对称轴为直线 y x 和直线 y x 

【考点 3 反比例函数图象的对称性】

【例 3】（2022·四川攀枝花·统考中考真题）如图，正比例函数� = �1�与反比例函数� = �2
�



的图像交于�(1, �)、B两点，当�1� ≤ �2

�
时，x的取值范围是（ ）

A．−1 ≤ � < 0 或� ≥ 1 B．� ≤− 1 或 0 < � ≤ 1

C．� ≤− 1 或� ≥ 1 D．−1 ≤ � < 0 或 0 < � ≤ 1

【答案】A

【分析】先根据反比例函数图像的对称点求出点�的坐标，然后根据�1� ≤ �2

�
的解集即为反

比例函数在一次函数上方的部分可得答案．

【详解】解析：∵正比例函数� = �1�与反比例函数� = �2
�
的图像交于�(1, �)、B两点，

∴ �( − 1, − �)，

由图像可知，当�1� ≤ �2

�
时，x的取值范围是−1 ≤ � < 0 或� ≥ 1，

故选：A．

【点睛】本题考查了一次函数与反比例函数的交点问题，根据反比例函数的对称性得出点�

的坐标的坐标是解本题的关键．

【变式 3-1】（2022·四川绵阳·统考二模）下列函数的图象既是轴对称图形，又是中心对称

图形的是（ ）

A．y＝x2 B．y＝1
�

C．y＝|x﹣2| D．y＝ 1
|�|

【答案】B

【分析】根据一次函数图象，反比例函数图象，二次函数图象的对称性分析判断即可得解．

【详解】解：A、y＝x2，抛物线是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

B、y＝1
�
，反比例函数，图象是双曲线，既是轴对称图形又是中心对称图形，符合题意；

C、y＝|x﹣2|，图象以直线 x＝2 为对称轴，故不是中心对称图形，不符合题意；

D、y＝ 1
|�|
，图象以 y轴为对称轴，故不是中心对称图形，不符合题意；

故选：B.

【点睛】本题考查了二次函数图象，一次函数图象，反比例函数图象，熟记各图形以及其对

称性是解题的关键．

【变式 3-2】（2022·山东滨州·阳信县实验中学校考模拟预测）互不重合的两点� �1, �1 ，



� �2, �2 皆落于反比例函数� = 7
�
图象上，当直线 AB与第二象限角平分线垂直．．时，�1 ⋅ �2的

值等于（ ）

A．−1 B．1 C．−7 D．7

【答案】C

【分析】由直线 AB与第二象限角平分线垂直可知 A、B关于直线� =− �对称，即有�1 =− �2，

�2 =− �1，再根据两点均在反比例函数图象，可得�1 ⋅ �1 = �2 ⋅ �2 = 7，问题随之得解．

【详解】解：根据题意 A、B关于直线� =− �对称，

∴�1 =− �2，�2 =− �1，

∵互不重合的两点� �1, �1 ，� �2, �2 皆落于反比例函数� = 7
�
图象上，

∴�1 ⋅ �1 = �2 ⋅ �2 = 7，

∴�1 ⋅ �2 = �1 ⋅ − �1 =− �1�1 =− 7，

故选：C．

【点睛】本题主要考考查了反比例函数的性质，轴对称的性质，根据 A、B关于直线� =− �

对称，得出�1 =− �2，�2 =− �1，是解答本题的关键．

【变式 3-3】（2022·江苏南通·统考中考真题）平面直角坐标系���中，已知点

�(�, 6�), �(3�, 2�), �( − 3�, − 2�)是函数� = �
�

(� ≠ 0)图象上的三点.若�△��� = 2，则 k

的值为___________．

【答案】
3
4
##0.75

【分析】由点 A、B、C的坐标可知� = 6�2 > 0，m＝n，点 B、C关于原点对称，求出直线

BC的解析式，不妨设 m＞0，如图，过点 A作 x轴的垂线交 BC于 D，根据�△��� = 2 列式

求出�2，进而可得 k的值．

【详解】解：∵点�(�, 6�), �(3�, 2�), �( − 3�, − 2�)是函数� = �
�

(� ≠ 0)图象上的三点，

∴� = 6�2 > 0，� = 6��，

∴m＝n，

∴�(3�, 2�)，�( − 3�, − 2�)，

∴点 B、C关于原点对称，

∴设直线 BC的解析式为� = �� � ≠ 0 ，

代入�(3�, 2�)得：2� = 3��，

解得：� = 2
3
，

∴直线 BC的解析式为� = 2
3

�，

不妨设 m＞0，如图，过点 A作 x轴的垂线交 BC于 D，

把 x＝m代入� = 2
3

�得：� = 2
3

�，



∴D（m，2
3

�），

∴AD＝6� − 2
3

� = 16
3

�，

∴�△��� = 1
2

× 16
3

� ⋅ 3� + 3� = 2，

∴�2 = 1
8
，

∴� = 6�2 = 6 × 1
8

= 3
4
，

而当 m＜0 时，同样可得� = 3
4
，

故答案为：
3
4
．

【点睛】本题考查了反比例函数与几何综合，中心对称的性质，待定系数法求函数解析式，

熟练掌握反比例函数的图象和性质，学会利用数形结合的数学思想解答是解题的关键．

【考点 4 反比例函数的性质】

【例 4】（2022·上海·统考中考真题）已知反比例函数 y=�
�
（k≠0），且在各自象限内，y随 x

的增大而增大，则下列点可能在这个函数图象上的为（ ）

A．（2，3） B．（-2，3） C．（3，0） D．（-3，0）

【答案】B

【分析】根据反比例函数性质求出 k<0，再根据 k=xy，逐项判定即可．

【详解】解：∵反比例函数 y=�
�
（k≠0），且在各自象限内，y随 x的增大而增大，,

∴k=xy<0，

A、∵2×3>0，∴点（2，3）不可能在这个函数图象上，故此选项不符合题意；

B、∵-2×3<0，∴点（2，3）可能在这个函数图象上，故此选项符合题意；

C、∵3×0=0，∴点（2，3）不可能在这个函数图象上，故此选项不符合题意；

D、∵-3×0=0，∴点（2，3）不可能在这个函数图象上，故此选项不符合题意；

故选：B．

【点睛】本题考查反比例函数的性质，反比例函数图象上点的坐标特征，熟练掌握反比例函

数的性质是解题的关键．

【变式 4-1】（2022·贵州贵阳·统考中考真题）如图，在平面直角坐标系中有�，�，�，�



四个点，其中恰有三点在反比例函数� = �
�

� > 0 的图象上．根据图中四点的位置，判断这

四个点中不在函数� = �
�
的图象上的点是（ ）

A．点� B．点� C．点� D．点�

【答案】C

【分析】根据反比例函数的性质，在第一象限内�随�的增大而减小，用平滑的曲线连接发

现�点不在函数� = �
�
的图象上

【详解】解：� = �
�

� > 0 在第一象限内�随�的增大而减小，用平滑的曲线连接发现�点不

在函数� = �
�
的图象上

故选 C

【点睛】本题考查了反比例函数的性质，掌握反比例数图象的性质是解题的关键．

【变式 4-2】（2022·江苏泰州·统考中考真题）已知点 −3, �1 , −1, �2 , 1, �3 在下列某一函

数图像上，且�3 < �1 < �2那么这个函数是( )

A．� = 3� B．� = 3�2 C．� = 3
�

D．� =− 3
�

【答案】D

【分析】先假设选取各函数，代入自变量求出 y1、y2、y3的值，比较大小即可得出答案．

【详解】解：A．把点 −3, �1 , −1, �2 , 1, �3 代入 y=3x，解得 y1=-9，y2=-3，y3=3，所以 y1<y2<y3，

这与已知条件�3 < �1 < �2不符，故选项错误，不符合题意；



B．把点 −3, �1 , −1, �2 , 1, �3 代入 y=3x2，解得 y1=27，y2=3，y3=3，所以 y1>y2=y3，这与

已知条件�3 < �1 < �2不符，故选项错误，不符合题意；

C． 把点 −3, �1 , −1, �2 , 1, �3 代入 y=3
�
，解得 y1=-1，y2=-3，y3=3，所以 y2<y1<y3，这与已

知条件�3 < �1 < �2不符，故选项错误，不符合题意；

D． 把点 −3, �1 , −1, �2 , 1, �3 代入 y=-3
�
，解得 y1=1，y2=3，y3=-3，所以�3 < �1 < �2，这

与已知条件�3 < �1 < �2相符，故选项正确，符合题意；

故选：D．

【点睛】此题考查了一次函数、反比例函数以及二次函数，解题的关键是掌握函数值的大小

变化和函数的性质．

【变式 4-3】（2022·青海·统考中考真题）如图，一块砖的 A，B，C三个面的面积之比是 5：

3：1，如果 A，B，C三个面分别向下在地上，地面所受压强分别为�1，�2，�3，压强的计

算公式为� = �
�
，其中 P是压强，F是压力，S是受力面积，则�1，�2，�3的大小关系为______

（用小于号连接）.

【答案】�1 < �2 < �3

【分析】先根据这块砖的重量不变可得压力�的大小不变，且� > 0，再根据反比例函数的

性质（增减性）即可得．

【详解】解：∵这块砖的重量不变，

∴不管�, �, �三个面中的哪面向下在地上，压力�的大小都不变，且� > 0，

∴ �随�的增大而减小，

∵ �, �, �三个面的面积之比是 5: 3: 1，

∴ �1 < �2 < �3，

故答案为：�1 < �2 < �3．

【点睛】本题考查了反比例函数的性质，熟练掌握反比例函数的增减性是解题关键．

【考点 5 反比例函数系数 k的几何意义】

【例 5】（2022·山东日照·统考中考真题）如图，矩形 OABC与反比例函数�1 = �1
�
（k1是非

零常数，x>0）的图象交于点 M，N，与反比例函数�2 = �2
�
（k2是非零常数，x>0）的图象交

于点 B，连接 OM，ON．若四边形 OMBN的面积为 3，则 k1-k2=（ ）



A．3 B．-3 C．3
2

D．− 3
2

【答案】B

【分析】根据矩形的性质以及反比例函数系数 k的几何意义即可得出结论．

【详解】解：∵点 M、N均是反比例函数�1 = �1
�
（k1是非零常数，x>0）的图象上，

∴�△��� = �△��� = 1
2

�1，

∵矩形 OABC的顶点 B在反比例函数�2 = �2

�
（k2是非零常数，x>0）的图象上，

∴S 矩形OABC=k2，

∴S 四边形OMBN=S 矩形OABC-S△OAM-S△OCN=3，

∴k2-k1=3，

∴k1-k2=-3，

故选：B．

【点睛】本题考查了矩形的性质，反比例函数系数 k的几何意义：在反比例函数� = �
�
图象

中任取一点，过这一个点向 x轴和 y轴分别作垂线，与坐标轴围成的矩形的面积是定值|k|．

【变式 5-1】（2022·湖北荆门·统考中考真题）如图，点 A，C为函数 y＝�
�
（x＜0）图象上的

两点，过 A，C分别作 AB⊥x轴，CD⊥x轴，垂足分别为 B，D，连接 OA，AC，OC，线段

OC交 AB于点 E，且点 E恰好为 OC的中点．当△AEC的面积为
3
4
时，k的值为( )

A．﹣1 B．﹣2 C．﹣3 D．﹣4

【答案】B

【分析】根据三角形的中线的性质求出△AEO的面积，根据相似三角形的性质求出 S△OCD

＝1，根据反比例函数系数 k的几何意义解答即可．



【详解】∵点 E为 OC的中点，

∴�△��� = �△��� = 3
4
，

∵点 A，C为函数 y＝�
�
（x＜0）图象上的两点，

∴S△ABO＝S△CDO，

∴S 四边形CDBE＝S△AEO＝
3
4
，

∵EB∥CD，

∴△OEB∽△OCD，

∴
�Δ���
�Δ���

= 1
2

2
，

∴S△OCD＝1，

则
1
2
xy＝﹣1，

∴k＝xy＝﹣2．

故选：B．

【点睛】本题考查的是反比例函数系数 k的几何意义、相似三角形的性质，掌握反比例函数

系数 k的几何意义、相似三角形的面积比等于相似比的平方是解题的关键．

【变式 5-2】（2022·吉林长春·统考中考真题）如图，在平面直角坐标系中，点 P在反比例

函数� = �
�
（� > 0，� > 0）的图象上，其纵坐标为 2，过点 P作��//�轴，交 x轴于点 Q，

将线段��绕点 Q顺时针旋转 60°得到线段��．若点 M也在该反比例函数的图象上，则 k

的值为（ ）

A． 3
2

B． 3 C．2 3 D．4

【答案】C

【分析】作 MN⊥x轴交于点 N，分别表示出 ON、MN，利用 k值的几何意义列式即可求出

结果．

【详解】解：作 MN⊥x轴交于点 N，如图所示，



∵P点纵坐标为：2，

∴P点坐标表示为：（
�
2
，2），PQ=2，

由旋转可知：QM=PQ=2，∠PQM=60°，

∴∠MQN=30°，

∴MN=1
2

�� = 1，QN= 3，

∴��·�� = �，

即：
�
2

+ 3 = �，

解得：k=2 3，

故选：C．

【点睛】本题主要考查的是 k的几何意义，表示出对应线段是解题的关键．

【变式 5-3】（2022·四川乐山·统考中考真题）如图，平行四边形 ABCD的顶点 A在 x轴上，

点 D在 y=�
�
(k>0)上，且 AD⊥x轴，CA的延长线交 y轴于点 E．若 S△ABE=3

2
，则 k=______．

【答案】3

【分析】连接 OD、DE，利用同底等高的两个三角形面积相等得到 S△ADE= S△ABE=3
2
，以

及 S△ADE=S△ADO=3
2
，再利用反比例函数的比例系数 k的几何意义求解即可．

【详解】解：连接 OD、DE，



∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴点 B、点 D到对角线 AC的距离相等，

∴S△ADE= S△ABE=3
2
，

∵AD⊥x轴，

∴AD∥OE，

∴S△ADE=S△ADO=3
2
，

设点 D(x，y) ，

∴S△ADO=1
2
OA×AD=1

2
xy=3

2
，

∴k=xy=3．

故答案为：3．

【点睛】本题考查的是反比例系数 k的几何意义，涉及到平行四边形的性质及反比例函数图

象上点的坐标特点等相关知识，利用同底等高的两个三角形面积相等得到 S△ADE= S△ABE是解

题的关键．

【考点 6 反比例函数图象上点的坐标特征】

【例 6】（2022·辽宁阜新·统考中考真题）已知反比例函数� = �
�

� ≠ 0 的图像经过点 −2,4 ，

那么该反比例函数图像也一定经过点（ ）

A． 4,2 B． 1,8 C． −1,8 D． −1, − 8

【答案】C

【分析】先把点 −2,4 代入反比例函数的解析式求出�的值，再对各选项进行逐一判断即可．

【详解】解：∵反比例函数� = �
�

� ≠ 0 的图象经过点 −2,4 ，

∴ � =− 2 × 4 =− 8，

A、∵ 4 × 2 = 8 ≠− 8，∴此点不在反比例函数的图象上，故本选项错误；

B、∵ 1 × 8 = 8 ≠− 8，∴此点不在反比例函数的图象上，故本选项错误；

C、−1 × 8 =− 8，∴此点在反比例函数的图象上，故本选项正确；

D、( − 1) × ( − 8) = 8 ≠− 8，∴此点不在反比例函数的图象上，故本选项错误．



故选：C．

【点睛】本题考查的是反比例函数图象上点的坐标特点，熟知反比例函数� = �
�

� ≠ 0 中，

� = ��为定值是解答此题的关键．

【变式 6-1】（2022·江苏淮安·统考中考真题）在平面直角坐标系中，将点� 2,3 向下平移 5

个单位长度得到点�，若点�恰好在反比例函数� = �
�
的图像上，则�的值是______．

【答案】−4

【分析】将点� 2,3 向下平移 5 个单位长度得到点�，再把点 B代入反比例函数� = �
�
，利用

待定系数法进行求解即可．

【详解】将点� 2,3 向下平移 5 个单位长度得到点�，则� 2, − 2 ，

∵点�恰好在反比例函数� = �
�
的图像上，

∴� = 2 × −2 =− 4，

故答案为：−4．

【点睛】本题考查了坐标与图形变化—平移，待定系数法求反比例函数的解析式，熟练掌握

知识点是解题的关键．

【变式 6-2】（2022·广东深圳·统考中考真题）如图，已知直角三角形���中，�� = 1，将△ ���

绕点�点旋转至△ �′�′�的位置，且�′在��的中点，�′在反比例函数� = �
�
上，则�的值为

________________．

【答案】 3

【分析】连接��′，作�′� ⊥ �轴于点�，根据直角三角形斜边中线的性质和旋转的性质得出

Δ���′是等边三角形，从而得出∠��� = ∠�′��′ = 60°，即可得出∠�′�� = 60°，解直角三

角形求得�′的坐标，进一步求得� = 3．

【详解】解：连接��′，作�′� ⊥ �轴于点�，



由题意知�� = ��′，�′是��中点，∠��� = ∠�′��′，��′ = ��，

∴ ��′ = 1
2

�� = ��′，

∴ Δ���′是等边三角形，

∴ ∠��� = 60°，

∴ �� = 2�� = 2，∠�′�� = 60°，

∴ ��′ = 2，

∴ �� = 1
2

��′ = 1，

∴ �′� = 3�� = 3，

∴ �′(1, 3)，

∵ �′在反比例函数� = �
�
上，

∴ � = 1 × 3 = 3．

故答案为： 3．

【点睛】本题考查反比例函数图象上点的坐标特征，坐标与图形变化−性质，解题的关键是

明确题意，利用数形结合的思想解答．

【变式 6-3】（2022·湖北武汉·统考中考真题）如图，�� = ��，∠��� = 90°，点 A，B分

别在函数� = �1

�
（� > 0）和� = �2

�
（� > 0）的图象上，且点 A的坐标为(1,4)．

(1)求�1，�2的值：

(2)若点 C，D分在函数� = �1
�
（� > 0）和� = �2

�
（� > 0）的图象上，且不与点 A，B重合，



是否存在点 C，D，使得△ ��� ≌△ ���，若存在，请直接出点 C，D的坐标：若不存在，

请说明理由．

【答案】(1)�1 = 4，�2 =− 4

(2)� 4,1 ，� 1, − 4

【分析】（1）过点 A作 AE⊥y轴交于点 E，过点 B作 BF⊥y轴交于点 F，将点 A代入� = �1

�

即可求得�1，证明△AOE≌△BOF，从而求得点 B坐标，将点 B代入� = �2
�
求得�2；（2）

由△ ��� ≌△ ���可得 OC=OA=OB=OD，可得 C与 B关于 x轴对称，A与 D关于 x轴对称

即可求得坐标．

【详解】（1）如图，过点 A作 AE⊥y轴交于点 E，过点 B作 BF⊥y轴交于点 F，

∵∠��� = 90°，

∴∠AOE+∠BOF=90°，

又∵∠AOE+∠EAO=90°，

∴∠BOF=∠EAO，

又∵∠AEO=∠OFB，OA=OB，

∴△AOE≌△BOF（AAS），

∴AE=OF，OE=BF，

∵点 A的坐标为(1,4)，

∴AE=1，OE=4，

∴OF=1，BF=4，

∴B（4，-1），

将点 A、B分别代入� = �1
�
和� = �2

�
，

解得，�1 = 4，�2 =− 4；

（2）由（1）得，点 A在� = 4
�
图象上，点 B在� =− 4

�
图象上，两函数关于 x轴对称，

∵△ ��� ≌△ ���，

∴OC=OA=OB=OD，



只需 C与 B关于 x轴对称，A与 D关于 x轴对称即可，如图所示，

∴点 C（4，1），点 D（1，-4）．

【点睛】本题考查反比例函数图象上点的坐标特征和全等三角形的判定和性质，熟知反比例

函数的性质是解题的关键．

【考点 7 待定系数法求反比例函数解析式】

【例 7】（2022·山东威海·统考中考真题）正方形 ABCD在平面直角坐标系中的位置如图所

示，点 A的坐标为（2，0），点 B的坐标为（0，4）．若反比例函数 y＝�
�
（k≠0）的图象

经过点 C，则 k的值为 _____．

【答案】24

【分析】过点 C作 CE⊥y轴，由正方形的性质得出∠CBA=90°，AB=BC，再利用各角之间

的关系得出∠CBE=∠BAO，根据全等三角形的判定和性质得出 OA=BE=2，OB=CE=4，确定

点 C的坐标，然后代入函数解析式求解即可．

【详解】解：如图所示，过点 C作 CE⊥y轴，

∵点 B（0，4），A（2，0），

∴OB=4，OA=2，



∵四边形 ABCD为正方形，

∴∠CBA=90°，AB=BC，

∴∠CBE+∠ABO=90°，

∵∠BAO+∠ABO=90°，

∴∠CBE=∠BAO，

∵∠CEB=∠BOA=90°，

∴∆��� ≅ ∆���，

∴OA=BE=2，OB=CE=4，

∴OE=OB+BE=6，

∴C（4，6），

将点 C代入反比例函数解析式可得：

k=24，

故答案为：24．

【点睛】题目主要考查正方形的性质，全等三角形的判定和性质，反比例函数解析式的确定

等，理解题意，综合运用这些知识点是解题关键．

【变式 7-1】（2022·山东淄博·统考中考真题）如图，直线 y=kx+b与双曲线 y=�
�
相交于 A（1，

2），B两点，与 x轴相交于点 C（4，0）．

(1)分别求直线 AC和双曲线对应的函数表达式；

(2)连接 OA，OB，求△AOB的面积；

(3)直接写出当 x＞0 时，关于 x的不等式 kx+b＞�
�
的解集．

【答案】(1)y=− 2
3
x+8

3
，y=2

�
；

(2)△AOB的面积为
8
3
；

(3)1<x<3

【分析】（1）将点 A ( 1，2 )代入 y =�
�
，求得 m=2，再利用待定系数法求得直线的表达式即

可；

（2）解方程组求得点 B的坐标，根据�Δ��� = �Δ��� − �Δ���，利用三角形面积公式即可求



解；

（3）观察图象，写出直线的图象在反比例函数图象的上方的自变量的取值范围即可．

【详解】（1）解：将点 A ( 1，2 )代入 y =�
�
，得 m=2，

∴双曲线的表达式为： y=2
�
，

把 A（1，2）和 C（4，0）代入 y=kx+b得：

y= � + � = 2
4� + � = 0 ，解得：

� =− 2
3

� = 8
3

，

∴直线的表达式为：y=− 2
3
x+8

3
；

（2）解：联立
� = 2

�

� =− 2
3

� + 8
3

，

解得
� = 1
� = 2 ，或

� = 3
� = 2

3
，

∵点 A 的坐标为（1，2），

∴点 B的坐标为（3，2
3
），

∵�Δ��� = �Δ��� − �Δ��� = 1
2

�� ⋅ |��| − 1
2

�� ⋅ |��|

=
1
2

× 4 × 2 −
1
2

× 4 ×
2
3

=8
3
，

∴△AOB的面积为
8
3
；

（3）解：观察图象可知：不等式 kx+b>�
�
的解集是 1<x<3．

【点睛】本题考查反比例函数与一次函数图象的交点问题，解题的关键是熟练掌握待定系数

法确定函数解析式，学会利用方程组求两个函数的交点坐标，学会利用分割法求三角形面积．

【变式 7-2】（2022·青海西宁·统考中考真题）如图，正比例函数� = 4�与反比例函数� =
�
�

� > 0 的图象交于点� �, 4 ，点 B在反比例函数图象上，连接 AB，过点 B作�� ⊥ �轴于

点� 2,0 ．
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